



全国党媒社长总编“荔红时节看茂名”采风活动走进茂南,看矿山环境治理“国家样板”,访国家级罗非鱼良种基地

# “荔红时节看茂名,越看心里越兴奋”

文/茂名日报社全媒体记者 林夏 图/茂名日报社全媒体记者 甘杨松 岑稳 吴昊

6月7日和8日,全国党媒社长总编“荔红时节看茂名”采风活动走进茂南,由全国60多家党媒社长、总编、嘉宾,中国报业协会、各省报业协会有关领导110余人组成的采风团参观走访露天矿生态公园和罗非鱼良种基地,接触茂南生态效益与经济效益双丰收的鲜活样板,深度体验茂南的新气象与广阔前景,切身感受茂南的独特魅力。



扫一扫 更精彩

## 看矿山环境治理“国家样板”

风光旖旎的茂名露天矿生态公园是采风活动的第一站,采风团坐上旅游大巴,在公园里漫游观光,欣赏好心湖、小木屋等景点,领略如诗如画的美景,并走进了茂名露天矿博物馆,探寻茂名露天矿砥砺前行、感受历久弥新的矿业文化和艰苦创业的奋斗精神。

采风团通过馆内参观和聆听饱含深情的讲解,了解了茂名露天矿的“前世今生”。在新中国成立初期,为了甩掉“贫油”的帽子,中国各地的开拓者纷纷来到茂名,汇聚在露天矿一带,开矿炼油、修路筑城,掀开了这座工矿城市发展的第一页。2013年,茂名市委市政府决定关停矿区所有污染企业,把露天矿打造成生态公园,露天矿涅槃重生。露天矿生态修复经验在《人民日报》整版报道,为矿山环境治理提供了“国家样板”,为其他生态修复工程提供了经验借鉴。露天矿生态公园周边村民依靠该公园,办起了乡村旅游、观光农业等,实现了生态环境和经济收入双丰收。

“参观了这点,我感触太多了!”科技日报社副总编辑、中国报业协会副理事长郭姜宁说,“我最大的感受——我们中国共产党真正地为人民办事,办实事!石油短缺,就在这一片荒地上解决油的问题。但是造成了污染,又能很快地治理环境,重现碧水蓝天,将原址发展成了一个景点。作为一名老共产党员,我内心特别自豪。我坚信这里将来会更好。”

嘉兴市新闻传媒中心嘉兴日报编辑部主任张国强说:“我是第一次来茂名,不知道茂名给新中国能源的供应做出了这么大的贡献。而且就像刚才讲解员所讲的那样,地下有矿却要放弃这个矿,然后走一条跟以前完全不同的路子,其实要很大的勇气,当然也是确实很好地贯彻了‘两山理念’。这确实走对了方向,下了很大的决心也下了很大的功夫,所以能取得这样的成就,我很钦佩。”

商丘日报社商丘日报总编室主任胡绪全说:“这个参观点了以后很震撼。我们的地方也有类似的情况——煤矿塌陷区也进行改造,但是规模比较小,而这个露天矿改造规模这么大,投入这么多,恢复得这么好,确实出乎意料。这个确实是个典型,是习近平生态文明思想的一个生动实践;这是一个创举,打造了茂名的一个城市名片,让一个曾经令人头疼的地方变成了一个让人羡慕的地方,这种做法值得宣传推广。”



扫一扫 更精彩

## 国家级基地里探究罗非鱼产业

茂名是世界最大的罗非鱼生产基地,被授予“中国罗非鱼之都”“世界罗非鱼产业优势核心区”称号,茂名罗非鱼已列入国家级农产品区域公用品牌。目前,茂南区正大力发展特色农业,突出抓好罗非鱼“一条鱼”、荔枝“一棵树”全产业链发展。去年,5000吨罗非鱼条冻加工及冷冻仓储等一批项目建成投产,茂南区公馆镇(罗非鱼)入选2022年全国乡村特色产业产值超十亿元镇。

8日下午,采风团一行走进位于茂南区公馆镇的广东伟业罗非鱼良种有限公司,近距离了解“一条鱼”游出来的大产业。该公司总投资超6亿元,是集现代化生产与高科技研究于一体的国家级大型罗非鱼良种基地和全国现代渔业种业示范场,年产新型多元杂交种吉奥等优质罗非种苗超15亿尾。该公司除带动茂名罗非鱼“金三角”产业核心基地外,还辐射带动全省及其他地区罗非鱼养殖100多万亩,养殖超过2万多户,年带动茂名及周边社会产值超500亿元。

采风团跟随着企业负责人的脚步饶有兴致地边走边看,探水温、拍摄罗非鱼、看模型,询问罗非鱼价格、养殖技术等问题,对茂南罗非鱼产业进行全方位了解。他们赞叹小小“一条鱼”发展成“大产业”,让老百姓可以在家门口就业创业,确是产业振兴推动乡村振兴的典范。

绵阳日报社党组成员、副总编辑王鹏达说:“不是说‘中国罗非鱼产业看广东,广东罗非鱼产业看茂名,茂名罗非鱼产业看茂南’吗?过来一看,确实茂南的罗非鱼养殖规模很大,技术也很厉害,通过科研攻关不断提升鱼肉品质、符合市场需求,更重要的是企业老板还带动老百姓搞养殖,通过技术支持、保底价回收,让老百姓在家里就能比外出挣得更多,这是非常好的。”

左江日报社新媒体中心记者黄奕榕称赞茂名罗非鱼口感爽脆、味道一流,直言这家企业在罗非鱼良种繁育方面所做的技术研发工作十分了不起,而茂名罗非鱼年产量约占全球的1/12,更是令人赞叹。

“荔红时节看茂名,越看心里越兴奋。”焦作日报社党委书记、社长王爱军说,茂名是一座历史悠久文化厚重的城市,人民勤劳勇敢,团结协作,把荔枝这么一个小特产变成一个大产业,罗非鱼也成为一个大产业,还把露天大矿坑变成人人人爱的生态大公园,在乡村振兴各个方面可以说都做成全国的典型。这种创新创业的奇迹,无不彰显着茂名这种励志的精神。他直言,茂名和焦作有很多相似的地方,两个城市都是靠工业起家,两个地方的农业都非常强盛,他回去后将会大力推介茂名的发展经验并长期关注茂名宣传茂名,也希望两地加强合作,实现携手共赢。



露天矿生态公园好心湖畔。

曾经的油页岩矿区(资料图)



采风团参观茂名露天矿博物馆。



参观广东伟业罗非鱼良种有限公司。



感受肥美罗非鱼。



人民广场夜景。